

织金县

步履铿锵踏歌行 乘势而上正当时

杨超

决战决胜

十四五

毕节篇

锻造发展引擎
迈向千亿级园区

初冬时节，虽寒意初显，但织金经济开发区内的毕节磷煤化工一体化项目却建设正酣。施工现场机械声震耳欲聋，运输车辆络绎不绝，数百台设备与近千名工人紧密配合，每日土石方开挖量逾20万立方米，一座千亿级现代化工基地的宏伟蓝图正徐徐展开。2024年，贵州毕节磷煤化工一体化项目启动，被列入当年贵州十件经济大事。项目建成投产后，可实现产值1200亿元，年综合税收100亿元以上，带动就业14万人以上。

工业是地方经济发展的“主心骨”和“压舱石”。“十四五”期间，织金县立足矿产资源优势，坚持“产业为先、项目为王、效益为本”理念，依托丰富的煤、磷资源和省级化工园区，建设磷煤化工一体化项目，构建“一区多园”工业布局，重点打造全省重要的煤磷化工、现代能源、新型材料产业基地及煤层气产业开发利用示范基地，加快绿色低碳纳米微晶材料制造暨煤矸石工业固废循环利用示范产业园项目建设，持续推动工业经济“高端化、绿色化、集约化”发展。位于珠藏镇前进村的国家电投集团贵州金元织金“上大压小”异地改建项目，便是这一战略下的杰作。该项目依托深度煤电联营与“火电+新能源”模式，自今年7月首次并网以来，累计输送绿色电能已超1亿千瓦时，标志着该县在能源保供和绿色转型方面迈出了坚实的步伐。

工业挑大梁，织金县迈出了高质量发展的铿锵步伐。截至2024年末，全县预计规上工业总产值达11658亿元，完成工业投资6302亿元；织金经开区被认定为省级重点开发区，成为工业发展的重要平台；四季春、杨柳等19处煤矿建成投产，释放产能585万吨/年；新能源产业蓬勃发展，全县装机规模达340.58万千瓦，其中新能源60.7万千瓦，占比17.8%；煤层气探明储量108.57亿立方米，占全省探明储量的53%，居全省第一。

此外，织金县持续推进“放管服”改革，实现企业服务常态化、制度化、规范化。2024年，开展涉企服务12万余次，帮助企业解决问题8000余个；3995家企业享受惠企资金593亿元，新增亿元企业5家，12家企业完成“小升规”，市场主体总量达8.06万户。



热闹的织金县步行街。

杨超 摄



采收竹荪。

王春府 摄



织金县平远古镇。王春府 摄

“十四五”征程，织金步履铿锵；五年奋进路，古城气象万千。

回望“十四五”，对于毕节市织金县而言，是砥砺奋进的五年，是跨越发展的五年，更是满载硕果的五年。五年前，这里还是脱贫攻坚的决胜战场；五年后，“十四五”的蓝图已化作触手可及的现实。当历史的指针划过2025年，在这座深藏于黔西北乌蒙山腹地的古城，织金人民正以敢为人先的魄力、实干笃行的担当，书写一卷经济转型、民生改善与绿水青山交相辉映的叙事篇章。

“十四五”期间，织金县交出了一份厚实的成绩单：从2021年到2024年末，地区生产总值由235.6亿元增至271.2亿元；三次产业结构更趋合理，工业占地区生产总值的比重由24.8%提高到28.36%，发展质效持续凸显；2024年，基本民生领域支出资金11.9亿元，城镇、农村居民人均可支配收入分别达40930元、15932元，群众的“钱袋子”实实在在鼓了起来。

做强特色农业

晨光熹微，猫场镇皂角加工厂里已是一片忙碌。工人们灵巧地将皂角精分拣、包装，这些晶莹剔透的农产品即将发往全国各地。在织金县，特色农业正成为乡村振兴的“金色引擎”，驱动着乡村经济飞速发展。

皂角种植基地里，农户张明华正在查看皂角树长势。“我家种了20亩皂角，去年收入8万多元，比外出打工强多了。”张明华表示，如今，皂角树成了他家的“摇钱树”。

织金县皂角产业从种植到加工、销售，已形成完整产业链，共同推动产业发展。当地还开发出皂角米、皂角茶等深加工产品，进一步提升了产品附加值。“猫场镇年加工皂角精4000余吨，成品1600余吨，年销售额达48亿元，占全国市场份额的90%以上。”织金县皂角产业商会会长谢伟介绍。

激活发展动能

“十四五”期间，织金县立足资源禀赋，聚焦南瓜、皂角、竹荪等特色产业，通过“龙头企业+合作社+种植大户”和家庭农场等方式，从种植到加工、从销售到品牌，全链条推动产业升级，让特色产业成为群众增收、经济增长的“生力军”，农产品加工转化率达60%，农业总产值920.9亿元。目前，“织金竹荪”“织金皂角精”已获得国家地理标志保护产品认证，品牌价值不断提升。

2024年，织金县农耀农业开发有限公司加工的南瓜条等产品已实现对韩国、日本、德国等国家的常态化出口，2025年年底，预计出口额将达8000万元；织金竹荪产业已覆盖全县26个乡镇（街道），红托竹荪种植规模达188万亩，全产业链总产值已达18亿元……一串串数字，是织金县农业发展的生动注脚，也是乡村全面振兴的希望之光。

推动“旅游+”

释放全域活力

织金县素有“宝桢故里·洞天织金”美誉，自然风光迤逦，历史悠久，人文底蕴厚重。如何将这些丰富的旅游资源转化为发展优势？近年来，该县按照“龙头引领、多景联动、全域旅游、立体经营”的发展思路，着眼大旅游，挖掘大市场，开发大产业，唱响“宝桢故里·洞天织金”文化品牌，全力做好“旅游+”文章，积极推动旅游与多产业融合发展，推动旅游产业高质量发展。

织金洞内，钟乳石在彩灯的映照下流光溢彩，国庆期间来自广东的游客谢先生赞叹：“这里真的太凉爽了，自然景观让我感受到大自然的鬼斧神工。”这份赞叹，是对织金洞美景的由衷赞美，也是对织金旅游发展的肯定。

“十四五”期间，织金洞实现重要突破——2022年7月，织金洞成功创建国家5A级景区。

“旅游+”战略引爆流量经济，点燃了织金县

绘就民生画卷

清晨的织金县惠民街道惠新社区，“老吾老”驿站里传出阵阵歌声，65岁的张青群和老姐妹们开始了每日的娱乐活动；中午时分，社区老年食堂里饭菜飘香，84岁的卢银华老人对这里的软糯饭菜赞不绝口。

2025年，织金县打造10个示范性老年食堂，不断提升服务品质，让老人在家门口就能享受到“舌尖上的美味”。同时，优化居家社区服务，投入550余万元建设社区养老服务驿站3个，开展居家养老服务上门建床500户，完成家庭适老化改造420户，构建“家门口”养老支持网络，让“安享幸福晚年”从群众期盼加速照进现实。

如今，织金县社区养老服务功能持续完善。医疗保障问题一直是群众关心关注的焦点，为了让百姓少花钱、少跑腿、看好病，织金县卫生事业加快发展：织金县第二人民医院配套基础设施、织金县人民医院急诊综合楼、织金县中医医院内科住院综合楼、三塘卫生院县域医疗次中心建设项目建设有序推进，织金县妇幼保健院完成整体搬迁；联引江苏省人民医院、连云港市中医院等13个单位结对帮扶县医院等9个医院；县医院、县中医院、以那卫生院分别成功创建三级综合医院、三级中医医院、二级综合医院；猫场卫生院

共享幸福温度

成功创建省级示范中医院；医保电子凭证和跨省异地就医结算率达75%，县域内二级公立医疗机构检验结果互认覆盖率达100%，群众看病更方便快捷，解决了群众看病难、看病贵的问题。

就业是民生之本。五年来，织金县坚持把稳就业摆在突出位置，全县开发乡村公益性岗位安置劳动力70740人，开发高校毕业生就业见习岗位1009个，劳动部门实现就业655.7万人，成功创建省级示范零工市场，助力群众稳就业、就好业。

五年来，织金县教育事业实现从“学有所教”到“学有优教”的新跨越。该县被列为国家级儿童早期发展项目西部唯一试点县；完成新建、改扩建（维修改造）幼儿园124所、义务教育学校51所、普通高中学校4所，新增学前教育学位5700个、义务教育学位6330个，普通高中学位2000个，让更多的孩子能享受到优质的教育资源，这是织金县教育成果的集中体现。

五年来，织金县持续深入推进新型城镇化建设，持续完善城乡路网、供水供电、通信管网等配套设施，开展城镇绿化美化、老旧小区改造、农村人居环境整治等行动，打造宜居宜业的人居

“十四五”期间，织金县粮食播种126万亩、产量341.4万吨，这是该县牢守端牢“中国饭碗”的坚定承诺。今年，贵州省农业农村厅组织相关专家对织金县金龙乡玉米百亩示范基地进行现场实测，测产结果显示，该基地平均亩产达1016.11公斤，超过全省玉米高产指标的12.9%，刷新了区域玉米高产纪录，为全省玉米单产提升提供了有力支撑。

织金县积极拓展销售渠道、依托“黔菜入沪”、粤港澳大湾区“菜篮子”等工程，推动农特产品进粤港澳大湾区。目前，该县14个基地成为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地；织金县成功入选国家农业现代化示范区、国家农业绿色发展先行区创建名单等，一个个荣誉的获得，照亮了该县农业现代化的道路。

从传统农业到特色农业，从单打独斗到产业化经营，织金县在“十四五”期间走出了一条独具特色的农业发展之路，皂角、竹荪、南瓜等特色产业，不仅让群众的钱袋子鼓了起来，更让乡村全面振兴的梦想照进现实。

近年来，织金县成功举办“音乐转转场”“非遗剧幕”等文体活动500余场次，每一次活动都是一次文化的传承和交流。旅游品牌化持续加速，织金洞花都里客栈入选金山级民宿，平远故事客栈入选银山级民宿；大平乡群建村被列入“贵州省乡村旅游与传统村落和民族特色村寨发展示范点”；贵城河街区成功申报省级历史文化街区。从“卖风景”到“卖体验”，织金县的旅游正实现从“流量”到“留量”的质变。

随着旅游景区品质的提升和全域旅游的发展，织金县的旅游市场持续火爆。数据显示，该县接待游客从2021年的825万人次增加到2025年的900万人次，旅游综合收入从2021年的78亿元增加到2025年的92.7亿元。水乡·新街坊旅游休闲街区入选“省级旅游休闲街区”，织金洞入选“中国避暑消夏好去处”“国家级文明旅游示范单位”，织金县获评“全国休闲农业重点县”，连续三年入选“中国县域旅游综合竞争力百强县市”。“宝桢故里·洞天织金”金字招牌越来越响亮，织金县也成为贵州旅游的热门目的地之一。

环境，让城市和乡村都焕发出新的生机与活力。截至目前，城区建成面积达28.53平方公里，常住人口城镇化率从2021年的43.78%提升至2023年的45.56%。完成市政基础设施投资12亿元，有效处置问题楼盘8个，完成房地产投资201亿元，改造老旧小区3350户，整治背街小巷44条，改造地下管网6106公里；交通网络更加健全，高速公路通车里程达135公里，出口通道11个，成功创建省级“四好农村路”示范县，让群众的出行更加便捷；建成5G基站300个，开通公交专线4条，让信息传递更加迅速，生活更加便利。织金县的城镇化建设，不仅塑造了城市的高“颜值”，更提升了发展的厚“气质”。

从吃饱穿暖，到更扎实的教育、更健康的工作、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障……数据不会说话，但却铿锵有力。这一组组数据背后，是织金县的民生保障网越织越密，越织越牢，群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

奋斗的步伐永不停歇，“十四五”期间，织金县书写着从资源型城市向综合性现代化城市转型的新篇章。随着“磷煤共舞”的产业格局持续深化，农特产品化的底色愈加鲜明，民生福祉的温暖画卷徐徐展开，这座乌蒙山区古老而又年轻的城市，正以铿锵步履踏出了后发追赶的新路径。